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Matematiques aplicades a les
Ciencies Socials de Batxillerat.
Una proposta didactica

Santi Vilches






Departament
de Matematiques

 Matematiques en un
context.

e Laboratori de
matematiques.

« Confeccio propia de
dossiers.
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”" Cardedeu i les Matematiques

* Institut Arquitecte Manel Raspall (Josep Homs,
Marti Casadevall, Joan Buldo, Marga Pujol)

« SES Pla Marcell (Carles de Cubas)

e Institut El Sui (m2 Antonia Morato, Isabel Garcia-Ramos,
Theo Santiago, Santi Vilches)

 Mateixa metodologia als tres instituts.
e Intercanvi de materials | experiencies.

« Organitzacio conjunta d'activitats.

- Sondeig electoral municipal.
- Festa matematica Carde(9+1)




—_ RN

B~
ke

Matematiques al Batxillerat

 SI hi ha continguts coincidents entre els dos
batxillerats, utilitzem els mateixos dossiers.
(amb petites diferencies d'aprofundiment).

 Molts dels meus comentaries son igualment
valids pels dos batxillerats.

 Una visio practica de les matematiques facilita
utilitzar els mateixos materials.

 Dossiers diferents nomeés pels continguts
diferents.
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Per Construir un pont
entre 'ESO | el Batxillerat:

 Augmentem el grau d'abstraccio matematica a
4t amb el tema POLINOMIS.

e Comencem el Batxillerat amb el tema
POLINOMIS donant sensacio de continuitat

» Facilitem l'aprenentatge dels POLINOMIS amb
una visio grafica propera.

 Busquem aplicacions als polinomis. (problemes
de maxims | minims sense derivar)

* Fem treballs practics el 1r trimestre de
Batxillerat



 1r Factoritzacio

P(x)=x"-3x"+x*+3x —-2=

=(x-D"(x+D(x-2)

Arrels:
x=1  Arrel doble: No canvia el signe

x= — 1 Arrel simple: Canvia el signe

x=2  Arrel simple:Canvia el signe

3 1 3 -2
1 1 -2 -1 2
-2 -1 2 0
1 1 -1 -2
-1 -2 0
-1 -1 2
2 0
2 2




» 2n Estudi del signe:
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» 4t Possibles problemes d'optimitzacio
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=<' Estudi de les funcions
a tot el batxillerat

* Tralem conclusions | intentem generalitzar a
partir de la observacio sistematica dels grafics
fets amb ordinador.

* | 'estudi del signe és la eina principal.

* | a primera derivada s'utilitza sols en algunes
ocasions.

 Podem prescindir de la segona derivada.



Exemple

Punt de tall

AMB
Canvi de Signe

T

Punt de tall
AMB
Canvi de Signe

T

i

x=1 x=-—1
Arrel simple Arrel simple
numerador numerador
2 g
-x "+l —(x-D(x+1D
3 2 2
x —2x x(x—-2)
/ fi - P
x=10 x=2
Arrel doble arrel simple
denominador denominador

Asimptota vertical
SENSE
Canvi de Signe

l

Asimptota vertical
AMB
Canvi de Signe
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77~ Matematica en un context

‘La competencia matematica es ['habilitat per
desenvolupar | aplicar el raonament matematic
amb la finalitat de resoldre problemes en
situacions diverses.

Cada alumne ha de tenir I'oportunitat de posar
en accio el coneixement adquirit en la resolucio
de problemes que representin un repte per a ell
(...) que tenen un reflex sobre el seu mon.”

Decret 142/2008 DOGC num. 5183
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264— 264x9= 264x5= 264x11= 264x3= 264x13= 264x7= 264X15— 264X2

hirig‘f" 264 2376 1320 2904 792 3432 1848 3960 =528

nota




" La recerca d'harmonics
genera una escala en progressio
aritmetica

264

Pero aquesta escala sona com un dimoni!



Cal refer I'escala

264 297 330 363 396 429 462 495 528

352

440

mi fa

solb lab sib \
las \
1
dob
si

[

\

sol la &

/ / y
DO A DO: OCTAVA




=< Perd a I'época de
Bach aquesta escala ja no era
valida perque...

 El do# no es igual al
reb.

 No es poden fer
transposicions.

 No es podien afinar be
els nous Instruments.




BACH
demana ajud a BERNOUILLI

G




A

mi fa sol la i
DO A DO: OCTAVA

central

1:;11
|
dIS
« Es van adonar que es tractava d'una

progressio geometrica de rad x desconeguda:

* Do = 264, Do#=264-x, Re=264-x* ... Si =256-x"’
i Do =264-x"* = 264-2

e Pertant x =2 iaixi x=2""%=1,059462094




Bernuilli va visualitzar la escala
musical (progressio geometrica) en
forma d'espiral.




Progressions
a les Ciencies Socials

* |[nteres simple
* |[nteres compost

* Permet la introduccio de la funcio exponencial.



EL LOGARITME

Els alumnes mostren grans dificultats en
entendre el concepte de logaritme. Motivat per:

 El logaritme neix com una eina de calcul
actualment anacronica.

* No poden entendre, encara, la importancia de
I'aplicacio de logaritme.

Solucioé plantejada: Hem fet un dossier amb el
format de novel-la historica. L'alumne assumeix el
paper d'un dels personatges.




* L'alumne és el
calculista d'en Tycho
Brahe (1546 - 1601)







Sense calculadora



Exemplar de la maquina multiplicadora de Neper fabricat per un
alumne de I'lES EIl Sui de Cardedeu en un treball de recerca




lnx=lln
7

3,4747375
3,3449797

0,129/7778

32,29
28.36

 Amb les taules logaritmiques...

1

32.29 32,297
Inx=1In~ =In =
28.36 28.36

] = %[111 32,29-1n28,36|= % 3,4747575-3,3449797]
0129777 8|7
5 9 0,0185396
3 7
2 7
6 7

4 8

|6

In x =0,0185396 x = 0018539 =1 018712525



NEHRSSRAIVAE KRBR-F/9-0-Box-4% me i

o=l
a0 - I3 |
A | E | i | B | i | F | G | H
4 Taula d'amortitzacio
5 | 1 Dades inicials:
B | capital= 125217
7 interés= 4 25% quota= B35 BESSEST
g terminig 12 total guotes= 360 tot
= | anys 30
A\ [] 10 | any 2003
11 | termini  |t. Pendents fuota interes  [deute amort] deute pend
a e I I l a I Ca 12 1 359 B35 57 457 B4 178,03 125,038 57
i) 2 358 B35 57 457 071 178 56 125.860,32
= 14 3 357 B35 57 456,38 17929 125,681 .03
15 | 4 356 B35 67 455 75 17952 1258.501,10
I n a n Ce ra 16 | ] 355 B35 67 455 11 180 56 125.320 54
17 | 2] 354 B35 67 454 47 181,20 125.139 34
18 | 7 353 B35 57 453 83 181,84 127.957 50
&) g 352 B35 57 453,18 182,49 12777501
2 E 351 B35 67 452 54 183,13 127.591 .88
10 350 B35 57 451,89 183,78 127 408 09
11 349 B35 67 451,24 184 43 127 223 B6
12 345 B35 67 450 55 185,09 127.038 57

2| Renovacid 1

capital pendent 127.038 57
intergs= 3 50% quota= 581 6220394
terminis 12 gquot. Pend= 348
anys 28
any 2004
termini  |t. Pendents fuota interes  [deute amort] deute pend
13 347 581 B2 37053 21108 126827 48
14 345 531 B2 369 91 21171 126 615,77
15 345 581 62 369 30 212 .33 126403 45
16 344 581 62 364 B8 21255 126.130,50
17 343 581 B2 360 06 21357 125976 93
18 342 581 B2 367 43 21418 12576275
19 SR 581 B2 366 81 214 51 125547 93
20 340 581 B2 366,18 21544 125,332 49
21 334 581 62 365 55 21607 125116 42
22 335 581,62 364 52 216,70 124399 ,72
23 337 581 62 364 25 217 33 124 532 39
24 336 5081 B2 363 66 A7 57 124 464 43
3 Renovacid 2
capital pendent 124.464 43
| T T e e |




Estadistica

Consideracions:

Ens preocupa el fet que els alumnes del
batxillerat cientific no en fan. | donat que per els
alumnes de ciencies socials no entra a les
PAU, decidim reforcar I'estadistica 1 la
probabilitat a 'ESO.
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Estadistiques
en les competicions

Matematiques. 2n ESO

Fewibilitat nois & A B

Fletibiltat ndes I Ai B

R ow
B g

pereentatge

5

o

: i
-16 & o 2 16 ol x2
centimetres
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10
[
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Planejador
Instruccions
ler jas 2on :as
3er pas 4rt pas
5¢ pas Gltim pas

Planejador
N S 8 L N

[0,3) 0 0,00

[3.6) 4.5 3 ;,au 4,50

[6,9) 75 9 11,39 30,00
[9.12) 10,5 16 20,25 115,50
[12,15) 135 16 20,25 94,50
15,18) 16.5 14 17,72 198,00
16,21) 195 12 15,19 234,00
21,24) 22.5 s 7,59 135,00
24,27) 255 3,80 76,50

Classe model=|[9,12) i [12,15)
Classe mediana=|[12,15)

Mitjana=(11,24

metres que fa el planejador
2

percentatge

o

15 45 75 105 135 165 185 2285 285
mefres
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Estadistica 3r ESO: la normal

A Distribucié normal {d'en Gauss) - Calcul de la probabilitat - http:/fwww.xtec... B@E

Arxiu  Opcions  <- Esquerra  Dreta->  Parlant de...

Mitjana 1E0

Desviacid tipica |7

jes el SUL X Inicial 180

Moda =, =
per a ells
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Matematigques. 3r ESO
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Comentaris

Us de la recta de regressié

Correlacio 4t ESO

Ara, gracies al calcul de la recta, podrem fer prediccions de quants comentaris tindra si té

tantes visites. Ara, ho comprovarem:

Siun video té 50.000 visites, quants comentaris tindra?

Com que x= visites i y=comentaris, sols hem d'aplicar la formula y= 0,00352178x + (-

67,2500985) substituint les dades.

y=10,00352178*50000+(-67,2500985)5

108,838

Aproximadament 110 comentaris serien els que tindria el video si tingués 50.000 visites.

Relacié entre comentaris i total visites videos youtuhe

y=0,003x- 67,25

4000

3500

3000

2500

/

2000

1500

1000

500

0 200000 400000

600000

Total visites

300000

1000000

1200000



“Estadistica al Batxillerat

 El primer cop que els alumnes han d'aplicar els
seus coneixements d'estadistica per Iiniciativa
propia és en el treball de recerca.

 Varem detectar la incapacitat de l'alumnat en
aplicar les diferents fases | tasques d'un treball
estadistic.

* Per aixo vam decidir dedicar gairebe tot el temps
a solucionar aquesta mancanca (confeccio de
guestionaris, tecnigues de mostreig, recopilacio
de dades, tractament estadistic i interpretacio).



Cada curs fem un treball exhaustiu
gue es publica a la revista de l'institut
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Estudis estadistics utils per:

 Publicar-los a la revista de l'institut.
o Utilitzar-los a Tutoria

» Utilitzar-los per fer orientacio (social, sexual,
estudis futurs, conscienciacio mediambiental...)

Veiem un parell d'exemples:



e Adolescencia | sexualitat

D'on treus informacié util sobre sexe
30
25
20 ]
R 15 || _ - — |
___ O noies
10 — — — ||
5 -
. = ] |
pares profes amics sanitar tele radio reviste llibres porno internet  tot sol
2n cilce ESO

Qui és més madur sexualment? ha d'assumir la responsabilitat en els métodes anticonce ptius?




» Estudis | expectatives de futur

creus que et treuras el batxillerat?

50

40

@ nois
30

E noies

percentatge

20

10

no podre molt dificultats alguna dif si podré

aspiracions urde futur 2n cicle

70

60
50

40 O nois

30 l noies

percentatge

20

10

0 [ [ I:h

eso C mitj batx Cicl super tecnic universitat




;f I .
=<' Sistemes d'equacions
| matrius

e Ho treballem d'una manera bastant classica
prioritzant el metode de Gauss

« Donem molta importancia a la resolucio de
problemes



Programacio lineal

W E3) x=0 EZ) 3X+y =25

'E1) 2x+5y =24 | . | % |

~ £).100x + 200y = 0

4 7 & 5 4 3 2







1143 5 67
673,73, 15
2,14
1,73
1,43
1,19
1,00
0,84
0,70
0,58
0,47
0,36

0,27
0,18
0,09
-0,09
0,18

0,27

-0,36
-0,47
0,58
-0,70
-0,84
-1,00
-1,19
M,43
1,73
2,14
27
73

6

Els mesuradors de pendents

-2
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Recerca del pendent de |la

recta tangent amb el mesurador
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histor

tzacio

Contextual
e Descartes versus Fermat




ftx)

fxi=x?

=)

e | eibnitz versus

Newton

“Data aequatione quotcunque fluentes quantitates
insolvente fluxiones inveniere, et vice versa”



De la taxa mitjana
a la taxa instantania

Grafic del consum d'aigua calenta d'un hotel




La funcio logistica

Evolucio de les vendes d'un producte

Toe ¢ 1







La llauna

2nr

333 Aillant ’altura

V=17"h

333
mer?

tenim que 4




Un nou repte




d

Sbeeeo-}

_____________.r_______

i R N

b

N\

a/2

L - - S e = =

Problema de 3 variables! a, bi h




.= Repartiment de variables
(treball cooperatiu)

Segons el valor d’a assignat

Cal estudiar la funcio:

Sz (2a+ 26290 py

ab




B3 Microsoft Excel - bric

L 'estudi també es pot fer sense derivar a
partir de taules de valors exhaustives:

==1x]

B prchivo  Edicién  Yer Insertar Formato  Herramientas Datos  Yenmbana 2 Acrobat Escriba una pregunta -8 X

JJH_}JIji?& b E2@B-F 9 - @%zvgiﬂﬂ.@.; Arial - 10 - | N & =E = = E‘}%uuu€*’08.)°8 iE iE 533533§v{>ovév‘_‘

BnEL

W30 - I3

| A |B/c | D/ E F| G| H Il | J K L M N|O P | Q| R | &

2 b

3 1 2] 3] 4] 5 6] 7] 8] 9] 10] 1] 12 13] 14] 15| Minim=

4 1| 4004] 3012|2691(2540] 2460| 2417,3(2398]2394]2402| 2420] 2446] 2479] 2518] 2563| 2613 2394

5 2| 3006| 2016|1697|1548| 1470| 1429,3|1412[1410|1420| 1440| 1468| 1503| 1544| 1591| 1643 1410

6 3| 2675| 1687[1369(1223[1147| 1108/1092]1093[1105|1127|1156] 1193 1237| 1286| 1340 7092381

7 4| 2510] 1524|1209(1064| 990| 953,33 940| 942| 956| 980|1012| 1051|1096| 1147| 1203| 939,7743

8 5| 2412 1428[1115| 972 900| 865,33 854| 858| 874| 900| 934| 975/1022| 1075| 1133| 853,77143

g 6| 2347| 1365|1054| 913| 843| 810,67| 801| 807| 826 853| 889 932| 981| 1036| 1097| 8071,0476

10 7| 2302] 1322[1012| 874| 806| 775,05| 767| 776| 796| 826| 864 908| 960 1017| 1079| 767,4286

11 8| 2268| 1200| 983| 846| 780| 751,33 746| 756| 778| 810| 850| 897| 950 1009| 1073| 7457143

12 9| 2242| 1266| 961| 826| 762| 735,56 732| 744| 768| 802| 844 893| 948 1009| 1076 737,9365

13 a| 10| 2222 1248| 945| 812 750| 725,33 724| 738| 764| 800| 844| 895| 952| 1015| 1083| 723,7143

14 11| 2206] 1234| 932| 802| 742 719,15] 720| 736| 764] 802| 848 900| 960| 1025| 1095 779,7575

15 12| 2193] 1223| 923| 795| 737 716| 718| 737| 767| 807| 854 908| 971| 1038| 1110 716

16 13| 2182 1214| 917| 790 734| 715,18] 720| 740| 772| 814| 864| 921| 984| 1053 1127 7151795

17 14| 2173 1207| 912| 787| 733| 716,19] 723| 745| 779| 823| 875 934| 999| 1070| 1146| 776,7905

18 15| 2165] 1201| 908| 785 733| 718,67| 727| 751| 788| 833| 887| 948|1015| 1088 1167| 7186667

19 16| 2159] 1197| 906| 785 735| 722,33| 733| 759| 797| 845| 901| 9641033 1108| 1188 722,3333

20 17| 2154| 1194| 904| 786 738| 726,98 739| 768| 808| 858| 915| 980[1051| 1129 1211 726,9804

21 18| 2149] 1191| 904| 787| 741| 732,44 747| 777| 819 871| 931| 998/1071| 1150| 1234| 7324444

22 19| 2145 1189| 904| 789 745| 738,6] 755| 787| 831| 885 047|1016|1091| 1172| 1250 7385965

23 20| 2142 1188| 905| 792| 750| 745,33| 764| 798| 844| 900| 964| 1035|1112 1195 1283| 745,3333

24 21| 2139] 1187| 906| 795| 755| 752,57| 773| 809 857| 915| 981| 1054|1133 1218| 1309| 7525714

25 22| 2137[1187| 908| 799 761| 760,24 783| 821| 871| 931| 999 1074|1155 1242| 1334| 760,2424

26 23| 2135/ 1187| 910| 803| 767| 768,29] 793| 833| 885 947|1017|1094|1177| 1266| 1360 7669565

27 24| 2133 1187| 912| 807| 773| 776,67| 803| 845| 900| 9631035 1114|1199 1290| 1387| 773,3333

28 25| 2132] 1188| 915 812 780| 785,33 814 858| 914| 980|1054| 1135|1222 1315| 1413 780 ~

38 Minim =|2132| 1187| 904| 785| 733| 715,18| 718| 736| 764| 800| 844| 893| 948| 1009| 1073| 715,1795 Ld:
i
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==~ Quins factors influeixen en la
forma final dels recipients?
Discussio d'hipotesis

» Estalvi economic de material?
» Estalvi ecologic de materials?

» Estalvi en el procées de fabricacio?
» Estalvi en el transport? %

* Adequacio a llocs d'emmagatzemament?

 Motius purament comercials?
* Una barreja de diferents factors?



Qui té la resposta?

El Managing Director de combibloc un dia ens va
donar la resposta:

“Las diferentes dimensiones de envases de este
tipo en el mercado se deben a los deseos de los
fabricantes de leche, zumos y demas productos
de diferenciarse en lo lineal, es decir
diferenciarse entre ellos y de diferenciar sus
productos para Illamar la atencion de los
consumidores.”



Pero despres va afegir...

"En cuanto al ejercicio de optimizacion de
superficie de un envase de un litro me extrana su
resultado ya que es conocido, que el "brick”
optimo es el que tiene forma de dado. En este
caso uno de 10cm x 10cm x 10cm resultando en
una supefficie de 600 cm* frente a los 635 cm® de
Su estudio.

Seria conveniente no dejar los alumnos en su
error.

A propaosito, la superficie mas optimo de cualquier
volumen es la bola!”



Moltes gracies per la vostra atencio.

Santi Vilches svilches@xtec.cat
Institut el Sui (Cardedeu) www.ieselsui.cat


mailto:svilches@xtec.cat
http://www.ieselsui.cat/
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